
中共楚雄市委办公室2021年预算重点领域财政项目文本公开

一、中共楚雄市委办公室
（一）项目名称
中共楚雄市委办公室工作经费。
（二）立项依据
[bookmark: _GoBack]1．《中共楚雄市委楚雄市人民政府关于加强和改进督促检查工作的意见》（市党发〔2013〕21号），开展督促检查，是加强党的领导，提高党的执政能力的重要内容和手段，是党委、政府工作和领导工作行为方式的延伸，是领导工作的一个重要组成部分。对市委、市政府重大决策和重要工作部署贯彻落实情况进行督促检查；对市委、市政府发布的文件贯彻落实情况进行督促检查；对市委常委会会议议、市人民政府常务会议决定事项贯彻落实情况进行督促检查。
2．根据三定方案，我单位负责承担市委文件、文稿的起草；负责市委文件、文稿的修改、校核、签清；负责市委文件、电报、信函的日常文书处理及文件、内部刊物的印制、校核、分发、清退、立卷归档工作。
3．市委办公楼及办公区域物业管理、安全维护由市委办公室负责保障。
（三）项目实施单位
中共楚雄市委办公室。
（四）项目基本概况
市委办公室是市委工作机关，为正科级单位，主要围绕市委中心工作和市委领导的要求开展统筹协调、办文办会、调查研究、收集反馈信息等工作，同时统一管理机要、保密、档案和督查工作，承担国家安全委员会办公室的职责。并负责保障市委办公楼及办公区域物业管理、安全维护。
（五）项目实施内容
　充分发挥市委办公室“总协调、主导性”作用，在全局上把各项情况考虑周全，在细节上把各项活动安排缜密，认真做好全市重要工作、重要会议和大型文稿、重大活动的统筹把关，保障市委工作有序运转。紧紧围绕贯彻党中央和省、州、市党委重大决策部署，紧扣楚雄市坚决当好实施州委“1133”发展战略领头雁和排头兵决策部署以及市委“产业作支撑、城市出形象、民生有保障、基础更牢固”的发展思路，聚焦全市经济社会发展重点工作，坚持从全局谋划一域、以一域服务全局，增强文稿服务工作的前瞻性、预见性。围绕“提质量进决策”，当好“千里眼”“顺风耳”。做好省州党委信息上报工作，完成《楚雄市今日信息》100期；开展日常党委信息上报、突发应急信息处理和节假日值班信息报送，完成《楚雄市信息》24期，《楚雄市信息增刊》不少于10期，《学习周刊》不少于30期；保障好市委主要领导的重要会议、重要调研信息收集报送。重点抓实决策督查；突出抓好专项督办；深入开展督查调研；统筹抓好综合绩效考评。从严管理机要密码相关工作，确保密码通信主渠道安全畅通。加强密码和密码设备管理，确保设备安全，实现“零事故”。严肃办理电报和文件，确保各级党政机关政令畅通，实现文件、电报传输办理“零差错”。抓好全市党政电子政务内网平台维护管理，保障信息安全。开展地方党史教育宣讲活动32场次；完成《中共楚雄市委年鉴》的编写工作。依托“中华魂”主题教育活动平台，开展青少年思想道德教育；强化网吧监督、贫困儿童救助工作，做好做实农村留守儿童关爱工作。全力保障好市委办公楼及办公区域物业管理及安全维护工作。
（六）资金安排情况
该项目已实施10年，根据上年度的收入情况和本年度的情况按照规定的要求，编制出最基本的具体收入预算上报财政部门。其中：办公经费：69.00万元；培训费：2.00万元；维修（护）费：8.00万元；公务接待费：5.90万元；委托业务费：41.00万元；公务用车运行维护费：9.10万元；其他商品和服务支出：12.00万元；办公设备购置费：3.00万元。
（七）项目实施计划
该项目实施主要为了保障市委办公室及市委办公区域日常运转，做好文稿起草、修改、校核、签清，完成好市委市政府交办的工作。1.完成督促检查工作，市委、市政府重大决策和重要工作部署贯彻落实情况进行督促检查；对市委、市政府发布的文件贯彻落实情况进行督促检查；对市委常委会会议议、市人民政府常务会议决定事项贯彻落实情况进行督促检查。更好的发挥党委总揽全局、协调各方的作用。2.组织未成年人参加活动，广泛进行未成年人思想、法纪教育，做好关心下一代工作。3.保障日常工作运转，完成市委文件、文稿的起草以及市委文件、电报、信函的日常文书处理。通过聘请安保人员、保洁人员，保障办公区的安全、卫生，改善办公环境。4.按时缴纳市委办公区域的水电费、垃圾清运费等物业支出。
（八）项目实施成效
市委办公室作为全市的“中枢”机构，不断推动“三服务”工作提水平、上台阶。切实增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，持续推进“模范机关”创建活动。牢固树立大局意识、全局观念，自觉从市委和全局的高度看问题，以大局视野谋划工作，以全局思维推动工作，始终做到市委关注到哪里，党办工作就跟踪到哪里、服务到哪里、落实到哪里，当好领导的“外脑”和“智囊”。
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