关于《西南区域税务行政处罚

裁量基准》的政策解读

一、制定背景

为深入贯彻习近平法治思想，全面落实中共中央办公厅、国务院办公厅《关于进一步深化税收征管改革的意见》和国务院办公厅《关于进一步规范行政裁量权基准制定和管理工作的意见》，进一步规范税务行政处罚裁量权行使，优化税务执法方式，切实保障税务行政相对人合法权益，推进区域执法标准统一，国家税务总局重庆市、四川省、贵州省、云南省、西藏自治区税务局根据《中华人民共和国行政处罚法》等法律、法规和规章规定，联合制定并发布《西南区域税务行政处罚裁量基准》（以下简称《裁量基准》）。

二、主要内容

《裁量基准》根据《中华人民共和国行政处罚法》《中华人民共和国税收征收管理法》及其实施细则、《中华人民共和国发票管理办法》《税务登记管理办法》（国家税务总局令第7号公布，第36号、第44号、第48号修改）、《纳税担保试行办法》（国家税务总局令第11号公布）、《非居民承包工程作业和提供劳务税收管理暂行办法》(国家税务总局令第19号公布)、《税收票证管理办法》（国家税务总局令第28号公布，第48号修改）等法律、法规和规章规定，对税务登记类、纳税申报类、账簿凭证管理类、发票及票证管理类、税款征收类、税务检查类、纳税担保类等7类53项税务违法行为细化明确了法定依据、适用条件和具体标准，并按照法制统一、程序公正、公平合理、高效便民的原则，根据违法行为的事实、性质、情节及社会危害程度等划分裁量阶次。

在明确不同裁量阶次的适用条件和具体标准基础上，《裁量基准》允许根据《中华人民共和国行政处罚法》关于不予处罚、减轻处罚的规定适用。对于“可以不予行政处罚”的“首违不罚”事项，《裁量基准》按照《国家税务总局关于发布〈税务行政处罚“首违不罚”事项清单〉的公告》（2021年第6号）、《国家税务总局关于发布〈第二批税务行政处罚“首违不罚”事项清单〉的公告》（2021年第33号）执行。

三、主要特点

国家税务总局重庆市、四川省、贵州省、云南省、西藏自治区税务局在前期推行基础上，经过进一步的调查研究论证，广泛征求意见，重点考虑了以下因素：
一是坚持依法依规。《裁量基准》所明确的7类53项税务违法行为处罚裁量具体标准，均按照税收法律、行政法规、税务部门规章等有关规定，在法定的处罚种类和幅度内进行细化、量化，充分体现合法性原则。
二是坚持过罚相当。《裁量基准》充分考虑了税务违法行为涉及的各类因素，力争做到处罚与税务违法行为的事实、性质、情节、社会危害程度相当，与西南区域经济社会发展水平相适应。对于经常发生且违法情节或危害后果相对轻微的税务违法行为，设置了相对较低的处罚金额或“首违不罚”，体现执法“柔性”；对于虚开、骗税等性质严重的税务违法行为，予以较重的处罚，体现执法“刚性”。
三是坚持公平公正。《裁量基准》大部分以“定额（定率）＋幅度”的方式设定处罚标准，根据违法行为涉及的不同因素、不同情节设置区间幅度，将法律、法规和规章等规定的较大幅度划分为若干阶次的较小幅度，进一步减少、压缩执法人员自由裁量空间，既防止随意执法，又根据具体情形给予执法人员一定的处置权。同时，在划分裁量阶次的基础上，将经常发生、且违法情节或危害后果相对较轻的违法行为设置固定的罚款金额（比例），进一步推动税务行政处罚标准统一，提高执法效率。

四是坚持惩教结合。《裁量基准》大部分处罚事项以税务行政相对人“是否改正”“是否配合”“违法次数”等纳税遵从指标作为裁量阶次划分考量因素，对于税务行政相对人主动改正、积极配合的，设置了相对较低处罚金额或“首违不罚”，充分体现处罚与教育相结合原则，引导纳税人自觉遵从。

五是坚持实事求是。《裁量基准》是在川渝、贵州、云南、西藏分别发布的税务行政处罚裁量基准基础上制定，充分吸纳了上述基准的有益做法和成功经验。同时，考虑到各地税源情况、执法环境等存在一定差异，各地区可以在本《裁量基准》规定的适用条件、具体标准和裁量阶次内进一步细化明确。
四、有关情况的说明

（一）关于《裁量基准》的适用范围

重庆市、四川省、贵州省、云南省、西藏自治区各级税务机关在实施税务行政处罚时，适用本《裁量基准》。
（二）关于《裁量基准》中有关执行口径

1.《裁量基准》所称“逾期未申报次数”按申报期计算，原则上一个月为一次（包括当月应申报未申报的所有税种的纳税申报和扣缴申报）。可以在多个月份申报的，计入到最后月份。

举例说明：甲公司为增值税小规模纳税人，按季申报企业所得税、增值税，并按月扣缴个人所得税。甲公司在2023年4月申报期内申报了增值税和企业所得税，但未扣缴申报个人所得税；2023年5月申报期内未扣缴申报个人所得税，且在5月底前未做2022年企业所得税汇缴申报。2023年6月10日，税务机关对甲公司的上述违法行为进行行政处罚，甲公司逾期未申报次数为2次（4月逾期未扣缴申报个人所得税是一次，5月逾期未汇缴申报企业所得税和扣缴申报个人所得税是一次），如果不满足“首违不罚”条件，则罚款200元。
2.《裁量基准》中除特别注明外，所称“以上”“以下”均含本数，“不满”“超过”均不含本数；所称“发票金额”均为不含税金额；所称“情节严重的”“有其他严重情节的”是指违法手段恶劣，社会影响较大，危害后果严重等情形。

3.《裁量基准》在首违不罚的起始时间计算上，参考了《中华人民共和国行政处罚法》和《中华人民共和国税收征收管理法》关于追诉时效的规定，将第一批清单中违反税收规章的第9项和第10项设置为2年，其余12个违反税收法律、法规的事项设置为5年。

4.《裁量基准》所称“两年”是指作出行政处罚决定之日（立案检查的从违法行为被发现之日）前24个月，所称“五年”是指作出行政处罚决定之日（立案检查的从违法行为被发现之日）前60个月。举例说明如下：

（1）税务机关拟于2023年2月20日对“扣缴义务人未按照《税收票证管理办法》开具税收票证”的违法行为进行处罚，《裁量基准》规定的“两年内”的计算期间为2021年2月21日至2023年2月20日。

（2）税务机关拟于2023年2月20日对“偷税”行为进行处罚，该违法行为于2023年1月10日被发现，《裁量基准》规定的“五年内”的计算期间为2018年1月11日至2023年1月10日。
（三）关于《裁量基准》与相关文件衔接处理情况

《裁量基准》自2023年10月1日起施行。《国家税务总局四川省税务局 国家税务总局重庆市税务局关于发布〈川渝地区税务行政处罚裁量权实施办法〉及〈川渝地区税务行政处罚裁量基准〉的公告》（2021年第4号）、《国家税务总局贵州省税务局关于修订〈贵州省税务行政处罚裁量基准（试行）〉的公告》(2019年第15号)、《国家税务总局云南省税务局关于发布〈云南省税务行政处罚裁量基准〉的公告》（2021年第7号） 、《国家税务总局西藏自治区税务局关于发布〈西藏自治区税务行政处罚裁量基准〉的公告》（2022年第3号）同时废止。
《裁量基准》施行前发生、税务机关尚未作出行政处罚决定的税务违法行为，按照原规定处理，但按照本《裁量基准》处理有利于税务行政相对人的除外。


